



全省县委书记新年“第一课”有何深意？

福建日报记者 刘必然

1月2日至3日，全省县(市、区)委书记向谷文昌、廖俊波同志学习座谈会暨培训班在福建省委党校举行。省委书记周祖翼出席并讲话。本次培训综合运用专题讲座、情景教学、座谈交流等方式，引导全省县级“关键少数”牢记嘱托、见贤思齐、奋勇争先，开年抖擞精气神，新年再上新台阶。

1月2日召开的全省优化营商环境大会，是“新年第一会”。同日开班的培训班，被学员们称为“新年第一课”。举办这次培训班经过充分准备，体现深意考量。

看时间，为何选在此时举行？

2024年10月，习近平总书记再次回到福建考察，为新起点上建设新福建指明了前进方向、注入了强大动力。其间，他来到东山，前往谷文昌纪念馆参观，对各级领导干部见贤思齐、做人、为官提出明确要求。福建之行给

总书记留下深刻印象，他在新年贺词中还专门提到“东山澳角村渔获满舱”，令千万八闽儿女欢欣鼓舞。

两个多月来，福建深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和在福建考察时的重要讲话精神，推动全省党员干部群众扭住目标、奋勇争先。在新年伊始召开培训班，是持续把学习宣传贯彻重要讲话精神引向深入的具体举措，也是对一段时间以来县级党政正职履职落实成效的集中检验。同时，当前福建大部分县(市、区)的两会刚刚闭幕，各地新年经济社会发展目标已经出炉。通过一次大学习、大交流，能够进一步研判形势、启发思路、冲刺目标。

看对象，为何面向县委书记授课？

“郡县治，天下安”。在我们党的组织结构和国家政权结构中，县一级处在承上启下的关键环节。县委是党执政兴国的“一线指挥部”，县委书记是“一线总

指挥”。党中央对这一岗位十分重视，党的十八大以来先后两次进行全国优秀县委书记表彰。2015年，习近平总书记在会见全国优秀县委书记时语重心长，“县委书记责任不小、压力不小，要当好县委书记是不容易的”，并提出“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”好干部标准。

一个“好班长”在基层工作中至关重要。在福建，80多个县(市、区)的党政正职均为省管干部。他们肩负着为十几万乃至上百万百姓谋福祉的重大责任，无论是以县域为重点统筹推进城乡融合发展，还是谋划推进县域重点产业链发展，他们都是责无旁贷的骨干力量。

看内容，为何是向这两位县委书记学习？

谷文昌和廖俊波一个在闽南、一个在闽北，虽然所处地域不同、所属年代不同，但初心使命、品格风骨一致，都是八闽大地涌现出的优秀共产党员。习近平总书记在不同场

合多次对他们赞誉有加，发出领导干部向他们学习的鲜明号召。

他们身上的宝贵品质穿越时空，和“四有”好干部标准高度契合。今天向他们看齐、学习，就是要见贤思齐、以知促行，树立和践行正确的政绩观，努力成为谷文昌、廖俊波式的好党员好干部。

本次培训班上，学员们通过情景教学《人民公仆谷文昌》和《笃定与恒坚——从公仆到谷公》《见贤思齐，树立和践行正确政绩观——学习廖俊波同志先进事迹》等专题授课，进一步锤炼了党性、激发了斗志。

新起点上，重温谷文昌、廖俊波同志的先进事迹，要向他们学习什么？

学习对党忠诚的坚定信仰。对党忠诚是县委书记的重要标准。在县域治理上，县委发挥把方向、管大局、保落实的重要作用，必须不折不扣贯彻落实好党中央决策部署。谷文昌、

廖俊波将其一生都把党的事业摆在首位，用行动回答了“共产党人是什么、要干什么”这一根本问题。“看见木麻黄，想起谷文昌；想起谷文昌，更加热爱党。”在座谈会上谈及学习体会，东山县委书记何谓说。

学习为民造福的政绩观。衡量干部业绩好不好，关键要看老百姓口碑好不好。谷文昌“为官一任、造福一方”，廖俊波总是以“樵夫”自称，他们至今受到百姓缅怀。时任福建省省长的习近平同志考察苍霞棚户区改造工程时，留下一句饱含深情的话：“请给群众捎个话，政府会把好事办好。”福建人民感念至今。“在学习过程中，我时常想起这句殷殷嘱托。把好事办好，就是要心系群众、造福百姓。”罗源县委书记张新悦说。

学习奋勇争先的担当精神。“官之至难者，令也。”然而，谷文昌、廖俊波始终“当事不推责、遇事不避难”，立下改变当地落后面貌的铮铮誓言。(下转2版)

产业升级 区域协作 对外开放

从重大项目开工看发展「伏笔」

本报记者 冯雪珠

1月3日，元旦过后的第二个工作日，福州即打响“发令枪”，开工187个重大项目，总投资1278亿元，鼓足新年“开局即决战、起跑就冲刺”的劲头。

项目是发展的硬支撑。今天开工的项目不仅是昨天项目攻坚的“回响”，也是明天发展的“序曲”。新年伊始，当从重大项目开工看成绩、观布局，找出福州新年发展的“伏笔”。

一季度重大项目开工，产业项目依旧是重头戏，99个产业项目总投资608亿元，年计划投资206.2亿元。其中，智能制造站了“C位”。去年，晋安区光电产业集群获评省级中小企业特色产业集群。新年开年，晋安抢先起势，聚焦智能制造，锚定光电产业，开建智谷二期。该项目总投资3.5亿元，建成后聚焦新一代信息技术、光电产业，引进上下游高新技术制造业和光电产业配套，成为智能制造产业的最佳载体。

细看开工的重大产业项目不难发现，这并不是一出独角戏，绿色低碳也是主角。选址罗源湾开发区的洲凯高纯材料加工项目总投资30亿元，计划引进国内领先的高精尖机械设备，建成后预计可年产4万吨高纯净合金新材料。该项目落地将为罗源绿色冶金产业开辟新赛道，还将带动更多科技含量高、附加值高的下游企业落地。

可以看出，福州北翼正掀起一场项目建设的新热潮。在一季度重大项目开工的前一天，宁德时代罗源新能源基地项目签约，同样落地罗源湾。该项目选址福州台商投资区松山A片区，规划建设年产40GWh电池基地，为福州北翼打造新能源千亿级产业集群添加强大动能。该项目也是福州与宁德推进新时代山海协作的重磅之作。

从重大项目开工中，不仅可以看到未来新时代山海协作将走上新台阶，还可以看到福州深度融入共建“一带一路”的步伐加快。位于福清的中印尼“两国双园”合作项目再加码，总投资25.7亿元的食品产业园二期项目动工，拟建设工业标准化厂房、研发楼、仓库以及相关配套设施。项目建成后，将深化中印尼经贸合作分工模式，推动两国食品产业高质量聚集。

产业升级、区域协作、对外开放……项目建设一方面为发展加足马力，一方面也聚焦社会福祉，补齐民生短板。一季度共开工社会民生项目39项，总投资337亿元，年计划投资115.6亿元。总投资8亿元的仓山区医院项目位列其中，项目建成后有效整合区域优势医疗资源，大大提升仓山区防病治病和健康管理能力。

去年，福州深入开展“项目攻坚突破年”专项行动，推进1855项重点项目加快建设。截至11月底已完成投资410.1亿元，占年计划投资的102%，超序时进度10.3个百分点，提前完成年度任务。今年福州将继续开展“奋勇争先落实年”项目攻坚专项行动，着力大抓项目、大抓产业、大抓招商，持续激活发展动能，奏响磅礴交响曲。

冬日水杉红似火

这个冬天，福州的水杉林火了，成了社交平台小红书和朋友圈的“顶流”。有博主在小红书上每日播报福道水杉的变色情况，有人晒出旗山湖公园湖畔水杉林的惊艳美照，还有人精心整理了攻略，细致到拍照的光线角度、人流高峰，甚至标注了拍摄水杉倒影的最佳位置。

昨日，记者来到旗山湖公园，现场感受“网红水杉林”的魅力。约1500平方米的水杉林沿湖而植，色彩层次分明。阳光下，水杉叶片由黄转橙再到红，宛如一片火焰在湖畔燃烧，随风轻轻摇曳。“前几天刷到不少人拍的旗湖水杉，实在太美了，今天一有空就过来了，果然不虚此行。”市民王女士说。

除了旗山湖公园，福道3号入口——梅峰山地公园的水

杉林同样备受关注。福道是全国首条架空钢架城市森林栈道，连接着城市的青山绿水。步道沿线的水杉在冬日里悄然变色，从步道上俯瞰，整片水杉林如一条火红的彩带镶嵌在森林之间，成为福道一道亮丽的风景线。

福州市民冬日赏水杉的好去处不止旗山湖公园和福道。记者了解到，乌龙江湿地公园种植了约850平方米的金叶水杉，在阳光下金黄灿烂。此外，闽江公园南北园、晋安湖公园、森林公园等地，也能看到水杉林的身影。

除了水杉，福州的冬日依然花团锦簇。乌龙江湿地公园、花海公园、闽江公园南园的红花羊蹄甲仍在盛花期；乌龙江公园内的沙滩公园，种植了约11万株郁金香，将在春节前夕绽放。



高空俯瞰，梅峰山地公园的水杉林在冬日里呈现出绚丽的红色和黄色。陈捷阳摄

“梅”好之旅等你来



李梅文化节活动现场举行汉服表演。(永泰县文旅局供图)

本报(记者 叶欣童)昨日，第十一届中国(永泰)李梅文化节在全国乡村旅游重点村大喜村启动。活动现场，永泰县推出8条赏梅旅游线路，邀请市民游客来永泰开启“梅”好之旅。

据介绍，8条赏梅旅游线路包括嵩口镇大喜村、葛岭镇小洲村、蒲边村、溪洋村、万石村、城峰镇金沙村、太原村李湾、高峰村、大坑口、洋门村、凤岭村、岭路乡岭路村、潭后村等赏梅点，整合了永泰温泉、乡村、庄

寨、景区等文旅元素。

永泰素有“中国李梅之乡”的美誉，种植青梅历史悠久，目前，全县种植面积达6万余亩，产量超7万吨，是福建青梅主产区之一，预计今年梅花将在1月中旬至2月上旬全面绽放。近年来，永泰充分发挥当地李梅优势，以“梅”为媒串联温泉、住宿、庄寨、景区等永泰特色文旅资源，推动文旅经济深度融合。中国(永泰)李梅文化节已经连续举办11届，成为永泰旅游的一张“金名片”，也是发展

乡村旅游、推进乡村振兴的重要文化品牌。

启动仪式现场，还举办了丽呈别院·嵩喜民宿、小海理艺术森林营地揭牌仪式。据永泰县文体旅局有关负责人介绍，近年来，永泰大力发展民宿、农业观光等农文旅经济业态，现有备案民宿40家，包括草木谷、春光里、文埕湾·栖心客栈等一批网红民宿，同时露营旅游也快速发展，建成了月亮湾、泰谷里等17个露营基地。

我市今年继续开展消费品以旧换新活动

家电家装率先启动，汽车电动自行车即将上线

本报(记者 吴梓真 通讯员 榕商宣)记者昨日从市商务局获悉，2025年1月1日起，福州市汽车、家电、家装厨卫、电动自行车等以旧换新补贴活动陆续开启。

据了解，家电以旧换新补贴活动已于1月2日启动，家装厨卫焕新补贴活动已于1月3日启动，2025年汽车报废更新、置换更新以及电动自行车补贴活动申报入口待系统调试结束后将陆续上线。目前已启动的各类活动均属续期活动，在2025年

省级消费品以旧换新活动方案未印发前，各类补贴活动相关细则将延续实施2024年政策标准。根据2024年家电以旧换新活动规则，针对个人消费者购买1级及以上能效或水效标准的冰箱(含冰柜)、洗衣机、电视、空调(含中央空调)、电脑、热水器、家用灶具(含集成灶)、吸油烟机、8大类家电产品，补贴标准为产品销售价格的20%；购买2级及以上能效或水效标准的以上8大类家电产品，补贴标准为产品销售价格的15%。

根据2024年家装厨卫焕新活动规则，个人消费者在线下活动门店购买家庭厨卫类、智能家居类、装修改造类，单笔消费满200元，按照产品销售价格的20%予以补贴，单笔消费最高补贴2000元，每名消费者累计享受补贴不超过20000元。购买适老化改造类产品，单笔消费满100元，按照产品销售价格的30%予以补贴，每名消费者累计享受补贴不超过5000元。在淘天(即

“淘宝、天猫”)、京东、拼多多、抖音、苏宁易购、快手等6个公共电商平台线上平台购买相关产品的，无单笔消费无支付满额补贴门槛及最高补贴限额等限制。

相关活动具体规则，可关注“银联·云闪付”APP首页一以旧换新应用—福州市专区—一家电家装专区”。

个人消费者参加家电以旧换新活动，可在银联“云闪付”APP领取产品券后，到活动商家(包含线下活动商户、线上活动

平台及微信小程序)购买符合条件的产品，使用“云闪付”支付或使用“云闪付”绑定的银行卡刷卡支付，即可根据活动产品品类直接享受对应折扣补贴。个人消费者参加家装厨卫焕新补贴活动，无需领券，到活动商家购买符合条件的产品并使用银联“云闪付”支付可直接享受对应折扣补贴。

此外，手机等3C数码产品后续也将列入2025年家电以旧换新活动品类，敬请期待。

送客超136万人次 2024年两岸“小三通”客运航线 客运量大幅增长

本报(记者 张铁国)记者近日获悉，福建海事局统计数据显示，2024年全年，厦门至金门、泉州至金门、福州马尾至马祖、福州黄岐至马祖等4条“小三通”客运航线共发航8986班次，发送旅客136.73万人次，分别同比增长71.16%和78.82%。

据介绍，2024年，福建海事局对“小三通”客运航线实施“一线一策”综合安全保障措施，为两岸同胞打造安全、便捷的水上出行环境。开辟口岸通关“绿色通道”，“小三通”客船进出港实现“一网通办、一次办好”；推动“小三通”航线增加客船运力及发航班次，提升航线运营效率和旅客出行体验；服务保障大陆旅行团赴金门、马祖旅游，让旅客乘船放心、出行安心、游玩开心；进一步规范旅客随身携带和托运行李行为，防范客船超载风险；开展联合搜救演练，提升“小三通”客运营务应急处置能力。

元旦前后，两岸“小三通”客运航线持续保持高位运行，日均旅客量超5000人次，预计春节期间将发送旅客达20万人次。目前，福建海事局已提前完成“小三通”客运航线春运安全检查。



福州海事局执法人员协助旅客搬运行李。(福州海事供图)